

DOI: 10.17805/trudy.2024.4.7

СОЦИОЛОГИЯ

СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

У.А. Малашенко,
СОШ № 17 им. К. В. Навальневой
г. Кореновск

Аннотация: В статье приводятся результаты анализа условий адаптации людей с ограниченными возможностями здоровья в социально-экономической, социально-психологической, социально-культурной сферах жизнедеятельности. Ведь социализация инвалидов представляет собой сложный процесс.

Ключевые слова: адаптация; доступность социальной среды; закон; инвалиды; ограниченные возможности; общество; реабилитация

SOCIAL ADAPTATION OF PEOPLE WITH DISABILITIES IN MODERN SOCIETY

U. A. Malashenko,
Secondary school № 17 named after K. V. Navalneva
Korenovsk

Abstract: The article presents the results of an analysis of the conditions of adaptation of people with disabilities in the socio-economic, socio-psychological, socio-cultural spheres of life. After all, the socialization of people with disabilities is a complex process.

Keywords: adaptation; accessibility of the social environment; law; people with disabilities; limited opportunities; society; rehabilitation

Личное и социальное благополучие любого человека зависит от его успешного труда, условий его быта, интересного досуга. Социализация, как активное приспособление к условиям социальной среды, служит основой благополучия человека в обществе. У лиц с ограниченными возможностями здоровья процесс социализации существенно затруднен, при этом их будущее напрямую зависит от умения трудиться, зарабатывать себе на жизнь, выстраивать отношения с окружающими, организовать свой досуг. Число людей с ограниченными возможностями здоровья год от года, к сожалению, увеличивается. Сегодня проблема социализации инвалидов является актуальной и часто обсуждаемой. Им трудно адаптироваться в постоянно изменяющемся пространстве современного общества. Процесс адаптации людей с ограниченными возможностями здоровья зависит от государственной политики по отношению к инвалидам, от культурного развития страны в целом и конкретного региона проживания.

Исследовательскую деятельность автор начал с изучения нормативно-правовой базы. С 1995 г. вступил в силу Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (Сборник законов..., 2008), целью которого является обеспечение инвалидам равных с дру-

гими гражданами возможностей в реализации гражданских, экономических, политических и других прав и свобод, предусмотренных Конституцией Российской Федерации.

Согласно российскому законодательству, инвалид — лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты (Федеральный закон..., 1995).

На сегодняшний день люди с ограниченными возможностями относятся к социально незащищённой группе населения. В первую очередь, они не могут заниматься трудовой деятельностью, в меньшей степени имеют возможность получить образование, их доход ниже среднего. Адаптация в обществе людей с ограниченными возможностями здоровья является на сегодняшний день актуальной проблемой, потому что современная жилая среда, в основном, ориентирована на людей здоровых, не учитывает потребностей инвалидов и других маломобильных групп населения.

Выделив две основные группы людей с ограничениями в здоровье автор на их примере попытался изучить проблемы, с которыми они сталкиваются. Этими группами стали люди с нарушениями опорно-двигательной системы и инвалиды по зрению.

Федеральным законом от 03.05.2012 № 46-ФЗ Российской Федерации ратифицирована Конвенция ООН о правах инвалидов, которая подлежит обязательному применению. Конвенцией инвалиды наделены возможностью вести независимый образ жизни и всесторонне участвовать во всех аспектах жизни. С момента ратификации Российская Федерация обязана принять надлежащие меры для обеспечения инвалидам доступа наравне с другими ко всем социально-значимым объектам, к транспорту, а также к другим объектам и услугам, предоставляемым населению. Приоритеты формирования доступной среды определены статьей 15 Федерального закона № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», государственной программой Российской Федерации «Доступная среда» на 2011–2015 годы, утвержденной постановлением Правительства РФ от 15.04.2014 № 297 (ред. от 19.02.2015). Действие данной программы продлено до 2025 г.

Доступная среда — это такая организация окружающего пространства, при которой любой человек, независимо от своего состояния, физических возможностей и других ограничений, имеет возможность свободно посещать, которую может использовать для беспрепятственного доступа к любым объектам социальной, общественной, транспортной и иной инфраструктуры, а также может свободно передвигаться по любому выбранному маршруту. Согласно закону «Об обеспечении беспрепятственного доступа маломобильных граждан к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур, информации и связи в Краснодарском крае» инвалиды должны беспрепятственно попадать в уч-

реждения разного типа. В ходе исследовательской работы, мы выяснили, как осуществляется действие данного закона на территории города Кореновска. Пройдя по главным улицам г. Кореновска, можно заметить, что появились специальные указатели для незрячих и слабовидящих людей. На входных дверях наклеен круг или прямоугольник желтого цвета, а на ступенях зданий — сигнальные полосы. Для обеспечения доступа людей с ограниченными возможностями в здания общественного или административного назначения имеются таблички с кнопкой вызова помощи.

В зданиях социально-значимых объектов, для людей с ограниченными возможностями построены пандусы и съезды. В городе установлены и работают звуковые светофоры для инвалидов по зрению, которые обеспечивают беспрепятственное передвижение на особо опасных перекрестках. Светофоры оборудованы цифровыми табло, предназначенными для информирования пешеходов о времени, оставшемся до окончания горения зеленого сигнала.

Для инвалидов по зрению в городе имеется один из самых популярных видов напольных наземных указателей — тактильная плитка. Это отличный вариант для организации пешего пути незрячего на протяженной территории. За счет рисунка рельефной поверхности (конусы и полосы) плитка помогает незрячему «увидеть» свой путь движения и возникающие препятствия. Так же есть несколько тактильных табличек, предназначенных для информирования инвалидов с ограниченной функцией зрения. Информация на них нанесена рельефным способом, шрифтом по системе Брайля. Инвалиды по зрению «читают» табличку, ощупывают текст кончиками пальцев. Наличие тактильных табличек в адаптируемом помещении обеспечивает беспрепятственный доступ. В некоторых учреждениях нашего города размещены объявления, где сказано, что инвалиды обслуживаются вне очереди, что значительно облегчает жизнь данной категории людей.

При реконструкции пешеходной зоны улицы Красной строители снизили высоту бордюров и предусмотрели специальные съезды для инвалидов-колясочников. В городе есть места для парковки автомобилей, хозяевами которых являются инвалиды. На заднем стекле автомобилей имеются специальные указатели (предупреждающие знаки). В общественном транспорте (автобусы) тоже есть специальные знаки, указывающие на места, предназначенные для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Пройдя по улицам г. Кореновска, можно сделать вывод, что предпринят ряд важных шагов по обеспечению защиты прав людей с инвалидностью. Однако, несмотря на эти позитивные инициативы, для людей с нарушениями опорно-двигательной системы, инвалидов по зрению существуют барьеры, вызывающие трудности при поездках в общественном транспорте, покупке продуктов, посещении культурных мероприятий. К таким барьерам относятся отсутствие пандуса или лифта в домах, отсутствие подъемников в общественном транспорте, большое расстояние от платформы до входа в вагон, узкие двери и турникеты.

Согласно информации пресс-службы администрации муниципального образования Кореновский район, в рамках создания безбарьерной среды для инвалидов в 2021 г. была проведена проверка доступности социальных и торговых объектов для маломобильных граждан. Специалисты проверили 46 объектов по всему району — поликлиники, библиотеки, магазины, парикмахерские и прочие учреждения и заведения, которые ежедневно посещают тысячи людей. Но вот доступными для маломобильных граждан оказались только 22 из них, что еще раз напоминает о сложных условиях адаптации людей с ограниченными возможностями здоровья.

Проблемы доступности городской инфраструктуры, информации, социальных услуг, образования и занятости для людей с ограниченными возможностями способствуют социальному неравенству и являются препятствием на пути инвалидов к независимой жизни. Многие лица с ограничениями жизнедеятельности испытывают большие проблемы из-за того, что общественный транспорт, жилые дома, а также здания, где расположены потенциальные места работы, не в полной мере соответствуют их потребностям. С целью определить уровень информированности сверстников, жителей города об исследуемой проблематике, автор провел анкетирование. В опросе приняли участие 13 человек.

Из 13 опрошенных, все встречали людей с ограниченными возможностями здоровья в нашем городе. 10 из них слышали о программах, направленных на создание комфортной городской среды для инвалидов, и считают, что городская среда для данной категории граждан доступна. Считаю реализацию этих программ успешной 9 человек. О существовании общественных организаций, обеспечивающих досуг людей с ограниченными возможностями, знают все респонденты.

Самый популярный ответ по поводу трудностей в устройстве на работу: «рабочее место не адаптировано для инвалида». Так ответили 13 человек. Следующим по популярности был ответ: «сложно добираться до работы», с которым согласились 8 человек. Влияние низкой оплаты труда посчитали важным 6 человек. «Отношение коллег» считают важным фактором 4 человека, «Отношение работодателя» — 1 человек. А вот в том, что инвалиды сами не заинтересованы в трудоустройстве, убеждены 2 человека.

Мнения одноклассников разделились при ответе на вопрос: «По какой причине, на ваш взгляд, инвалиды испытывают трудности с передвижением в городском пространстве?». Однако самой важной причиной ребята считают: «неадаптированность общественного транспорта», так ответили 11 человек. Также важным фактором отметили «высокие бордюры, неудобные пандусы» (9 чел.). Остальные варианты ответа оказались менее важными по мнению участников (4–5 чел.).

Опираясь на личные знания и собственное мнение, сверстники высказались по вопросу необходимых мер по повышению доступности городской среды. Варианты ответов у многих совпали. Так, самыми популярными оказались: «адап-

тация общественного транспорта» и «установка пандусов» (5 чел.). Следующий по важности фактор «развитие системы социального сопровождения» (3 чел.), затем «дополнительные вклады в программы для инвалидов» (2 чел.).

Таким образом, проанализировав все ответы, можно сделать вывод, что молодые жители города знают о проблемах инвалидов. Ориентируясь на личные наблюдения и внешние признаки адаптации городской среды (наличие пандусов, специальных туалетов, выделенных парковочных мест и т. п.), опрошенные считают, что в нашем городе есть условия для адаптации людей с ограниченными возможностями, однако их недостаточно. В особенности они выделяли неадаптированность общественного транспорта и удобного социального сопровождения, улучшение которых значительно бы упростило жизнь инвалидам.

С целью получения информации, затрагивающей тему исследовательской работы, автор посетил общественные организации, работающие с инвалидами. Человек, имеющий инвалидность, может и должен быть конкурентоспособным на рынке труда, получить возможность зарабатывать деньги, содержать семью. Чтобы узнать, как обстоят дела с трудоустройством людей с ограниченными возможностями в нашем городе, автор посетил государственное казенное учреждение Краснодарского края «Центр занятости населения Кореновского района», побеседовал с работниками учреждения.

Поговорив с заместителем руководителя Михеевой Ларисой Николаевной, узнал, что трудоустройство инвалидов — одна из самых сложных и приоритетных задач. Сложность в том, что инвалиды имеют низкую мотивацию к труду, психологические особенности, испытывают комплексы относительно своего состояния, боятся работать среди физически здоровых людей, недооценивают свои знания и возможности.

Чтобы помочь инвалидам занять достойное место в обществе, специалисты центра занятости г. Кореновска систематически организуют и проводят профориентационные семинары, информационные встречи-беседы, дни открытых дверей. Инвалиды принимают участие, как в индивидуальных, так и в групповых мероприятиях, посещают семинары по социальной адаптации, ярмарки вакансий, встречи с работодателями. За 2021 г. в центр занятости за содействием в поиске работы обратились 67 инвалидов, трудоустроены 24 человека. В рамках закона Краснодарского края «О квотировании рабочих мест в Краснодарском крае», администрацией муниципального образования Кореновский район на 2021 г. установлена квота 59 предприятиям района для создания (выделения) 155 рабочих мест для инвалидов. По данным работодателей, на квотируемых рабочих местах работает 121 инвалид.

Чтобы узнать, как люди с ограниченными возможностями здоровья выстраивают отношения с окружающими, организовывают свой досуг, адаптируются в постоянно изменяющемся пространстве современного общества, я встретила председателем Кореновской районной организации «Всероссийское общество инвалидов» — Соколик Таисией Ивановной. По её словам, первичной задачей

РО ВОИ и членов Правления является защита прав и интересов инвалидов в достижении равных возможностей инвалидами в жизни общества, интеграция инвалидов в социум. Кореновская РО ВОИ стремится помочь инвалидам в получении медицинского обслуживания и образования, в трудоустройстве, в улучшении материальных, жилищно-бытовых условий. Работа строится на основе гласности и коллегиальности, доступности к средствам массовой информации и привлечении инвалидов в организацию. Представители организации защищают права членов своей организации.

На сегодняшний день в организации числится около 600 членов. В том числе: инвалиды 1 группы составляют 7%, 2 группы — 40%, 3 группы — 42%, опекунские и опекуны — 11%. Из общего числа инвалидов — 22 человека лежачих, с ними работают на дому, 8 инвалидов колясочников.

Соколик Т.И. постоянно работает с госучреждениями по вопросам, касающимся реабилитации инвалидов. Инвалиды, нуждающиеся в улучшении жилищно-бытовых условий, обследуются комиссией управления социальной защиты населения и депутатами на дому. Им оказывается помощь в виде денежных средств и строительных материалов.

Одна из главных задач в поддержке и реабилитации инвалидов — это развитие самодеятельно-художественного творчества и занятие физической культурой каждого инвалида по возможности их здоровья. Поэтому создан городской спортивно-реабилитационный клуб инвалидов «Надежда», в котором проводятся соревнования инвалидов от 18 до 40 лет — опорники и колясочники.

Пообщавшись со специалистами Государственного бюджетного учреждения социального обслуживания Краснодарского края «Кореновский комплексный центр социального обслуживания населения», автор выяснил, что основной вид деятельности организации — предоставление социальных услуг без обеспечения проживания инвалидов. К ним относятся: обслуживание на дому, предоставление лекарств, медикаментов из установленного перечня, ТСР (технических средств реабилитации), консультации врачей, лечение в стационаре, санаторно-курортное лечение по профилю заболевания, бесплатный проезд.

В ГБУ СО КК «Кореновский КЦСОН» есть пункт проката, позволяющий обеспечить часть нуждающихся инвалидов необходимыми техническими средствами реабилитации. В центре имеются следующие технические средства: приспособления под спину для кровати, стулья для ванной, ходунки, кресла-коляски, костыли подмышечные, трости, поручни для ванной, поручни для унитаза, ступеньки для ванной, подъемное приспособление. Прокат средств осуществляется бесплатно сроком на шесть месяцев. Помимо социальных услуг, в центре функционирует клуб для людей с ограниченными возможностями «Лотос», обеспечивающий досуг.

Проводя исследовательскую работу, автор посетил Кореновский городской парк культуры и отдыха. И отметил, что один из входов с улицы Красной адаптирован для людей с ограниченными возможностями. Встретившись с представи-

телями администрации парка, узнал, что с 2003 г. существует клубное любительское объединение «Надежда». Клуб объединяет людей с ограниченными возможностями, в том числе, колясочников.

Цель объединения — общение, взаимовыручка, проведение досуга с пользой: получение новых, интересных сведений, участие в культурно-развлекательных мероприятиях.

В нашем городе есть инвалиды по зрению, которые состоят во Всероссийском обществе слепых, т.е. в Кореновской районной группе Усть-Лабинской местной организации Всероссийского общества слепых. Насчитывает группа 95 человек, из которых — 22 с полной потерей зрения. Для обеспечения досуга слабовидящим и слепым людям в центральной районной библиотеке выдают на дом книги, набранные рельефным шрифтом Брайля и аудиокниги на разных носителях. На базе библиотеки организован клуб «Литературные чтения». В рамках клуба для слепых и слабовидящих жителей города проводятся беседы, обзоры, литературно-музыкальные вечера на самые различные темы.

Целью данной работы было рассмотреть, как осуществляется социализация и адаптация людей с ограниченными возможностями здоровья в современном обществе. Изучив литературу по данной проблеме, проведя исследование, автор приходит к выводу, что основные проблемы людей с ограниченными возможностями здоровья связаны с многочисленными социальными барьерами, не дающими им включиться в жизнь. Гипотеза о том, что социализация инвалидов в современном обществе проходит в сложных условиях и зависит от государственной политики, от культурного развития страны в целом и конкретного региона, подтвердилась.

Подведя итог исследовательской работе, можно сделать вывод, что в городе Кореновске есть достаточное количество организаций, обеспечивающих досуг для людей с ограниченными возможностями. Однако, она недостаточно развита и не в полной мере соответствует безбарьерной мобильности инвалидов. Несмотря на прогресс в создании в России более доступной среды, люди с инвалидностью, составляющие, по меньшей мере, 9% населения, по-прежнему сталкиваются с многочисленными препятствиями в доступе ко многим аспектам повседневной жизни: отсутствует адаптированность общественного транспорта, удобства по передвижению в многоквартирных домах, не достаточно развито социальное сопровождение. Следовательно, ещё существуют проблемы, о которых нельзя забывать.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Об обеспечении беспрепятственного доступа маломобильных граждан к объектам социальной, транспортной и инженерной инфраструктур, информации и связи в Краснодарском крае // Закон Краснодарского края от 27 апреля 2007 года № 1229-КЗ: [Электронный ресурс] URL: <https://docs.cntd.ru/document/461601082> (дата обращения: 2.03.2023 г.).

Сборник законов Российской Федерации: с изменениями и дополнениями на 15 октября 2008 года. (2008), М.: Эксмо, 975 с.

Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» 24 нояб. 1995 г.

Малашенко Ульяна Александровна, Краснодарский край, г. Кореновск, МОАНО СОШ № 17 имени К. В. Навальневой, 11 класс. Научный руководитель: Ждановских Александра Николаевна, Краснодарский край, г. Кореновск, МОАНО СОШ № 17 имени К. В. Навальневой, учитель истории и обществознания.

Malashenko Ulyana Alexandrovna, Krasnodar Territory, Korenovsk, Secondary School № 17 named after K. V. Navalneva, 11th grade. Scientific supervisor: Zhdanovskikh Alexandra Nikolaevna, Secondary School № 17 named after K. V. Navalneva, teacher of history and social studies.

Для цитирования:

Малашенко У.А. Социализация и социальная адаптация людей с ограниченными возможностями здоровья в современном обществе. № 4. С. 50–57. DOI: <https://www.doi.org/10.17805/trudy.2024.4.7>